

NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la efectuarea vânătorii în sezonul de vânătoare 2020 – 2021

1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

Autoritatea publică responsabilă de elaborarea proiectului hotărîrii Guvernului - Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului.

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite

Fundamentarea elaborării proiectului de act normativ este condiționat de totalitatea factorilor ce impun anual, asigurarea realizării măsurilor de protecție și folosirea rațională a resurselor regnului animal de către autoritatea centrală abilitată cu gestiunea resurselor naturale și cu protecția mediului înconjurător (art.10 din Legea regnului animal nr. 439/1995).

Astfel, în consecință este necesară stabilirea anuală a termenelor de vânătoare, atât pe teritoriul Republicii Moldova în ansamblu, cât și pe teritoriul unităților administrativ-teritoriale, precum și a limitelor de recoltare a vânatului sau interzicerea vânatului unor specii de animale (pct. 34 din Regulamentul gospodăriei cinegetice, Anexa nr. 1 la Legea regnului animal nr. 439/1995 – în continuare *Regulament*).

Prin adoptarea actului normativ, se urmărește reglarea numărului de specii de animale sălbatice pe teritoriul Republicii Moldova, prin acțiuni de aplicare a armelor de vânătoare, permise de legislație, în scopul realizării măsurilor de protecție, ameliorare a stării și anumitor condiții ale resurselor regnului animal.

Prin implementarea actului normativ, rezultatele scontate, presupun dezvoltarea și gospodărirea fondului cinegetic național, precum și stimularea turismului cinegetic, de altfel cum este tradițional și specific în țările vecine, cât și în alte țări din Uniunea Europeană cu teritorii, ecosisteme, habitate cu specii de animale sălbatice similare Republicii Moldova, sau păsări migratoare ce urmăresc aceiași cale avifaunistică.

Ținând cont de subiecții care sunt interesați, implicați în implementarea ulterioară sau influențați de relațiile sociale ce urmează a fi reglementate de actul normativ, alte autorități care au atribuții, funcții și responsabilități tangente cu scopul urmărit, precum și luând în considerație reglementările cadrului normativ național în domeniu, cât și legislația UE, cea internațională la care Republica Moldova este Parte,

Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului, demarând procedura de elaborare a actului normativ, a transpus informația considerată relevantă și justificată (studii de cercetare, rapoarte/evaluări, recomandări, alte materiale), obținută de la autoritățile publice, entități de cercetare, alte asociații constituite legal.

Este cazul de făcut referință la următoarele instituții care au prezentat informația în vederea elaborării proiectului propus spre avizare/expertizare: Academia de Științe a Moldovei, Institutul de Zoologie și Institutul de Ecologie și Geografie al Ministerului Educației, Culturii și Cercetării, Agenția de Mediu, Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor, Serviciul Vamal al Ministerului Finanțelor, Agenția „Moldsilva”, Societatea Vânătorilor și Pescarilor din Moldova, Muzeul Național de Etnografie și Istorie Naturală, persoane juridice care gestionează terenurile aeroporturilor naționale, etc.

3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene

Scopul prezentului proiect de act normativ NU reprezintă armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.

Totodată, în condițiile implementării angajamentelor tratatelor internaționale în domeniul biodiversității la care Republica Moldova este Parte, menționăm respectarea:

- Convenției privind conservarea speciilor migratoare de animale sălbatice, întocmită la Bonn la 23 iunie 1979;
- Acordul asupra conservării păsărilor de apă migratoare african-eurasiatice, încheiat la Haga la 16 iunie 1995;
- Convenția privind conservarea vieții sălbatice și habitatelor naturale din Europa (Berna, 19

septembrie 1979),

precum și reglementările similare existente în legislația statelor membre ale Uniunii Europene:

- Directiva 92/43/CEE privind conservarea habitatelor naturale și a speciilor de faună și floră sălbatică,

- Directiva 79/409/CEE privind conservarea păsărilor sălbatice,

care în cumul stabilesc un statut strict de protecție pentru unele specii de animale de vânat din spațiul rețelei ecologice europene, etc.

4. *Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi*

Proiectul hotărârii Guvernului este elaborat cu respectarea regulilor stabilite în alin. (1) art. 54 din Legea nr. 100/2018 privind actele normative, într-un limbaj simplu, clar și concis.

În conformitate cu scopul enunțat structura proiectului cuprinde un număr de opt puncte, care dispun reglementarea relațiilor privind efectuarea vânătorii în termenii și limitele de recoltare a speciilor de animale sălbatice de interes vânătorească, propuși pentru aprobare Guvernului. Este de menționat că conform pct. 34 din Regulamentul de gospodărire cinegetică, Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului, propune proiectul spre coordonare cu Academia de Științe a Moldovei, Agenția „Moldsilva” și Societatea Vânătorilor și Pescarilor din Moldova.

Principale prevederi ale proiectului:

Pct.1 stabilește perioada de efectuare a vânătorii, pentru fiecare specie în parte, reieșind din prevederile pct. 33 din Regulament și totalitatea factorilor ce creează aceste condiții (factorii climaterici invernali favorabili, activizarea procesului reproductiv, evoluții nefavorabile de boli notificabile înregistrate la animalele sălbatice, etc).

În procesul de stabilire a termenilor s-a luat în considerație (i) speciile de mamifere și păsări care ating un număr considerabil de populare în habitatele fondului forestier de stat cât și cele din afara fondului forestier (agrocenoze, pășuni, zone palustre, etc.), (ii) situația/starea actuală prezentată de Agenția de Mediu care realizează, creează și asigură funcționarea sistemului de monitoring al obiectelor regnului animal (pct. 8 sbp. 4 și sbp. 5; pct. 9 sbp. 4, lit. l) și lit. m) din Regulamentul cu privire la organizarea și funcționarea Agenției de Mediu, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 549/2018).

Punctul 2 al proiectului reglementează zilele săptămânii pentru efectuarea vânătorii pentru toate tipurile de ecosisteme de pe teritoriul țării. Pentru terenurile fondului forestier de stat atribuite în folosință în scop de gospodărire cinegetică, sunt stabilite toate zilele săptămânii pentru efectuarea vânătorii la mistreț, care reprezintă pe de o parte un potențial de dezvoltare a turismului cinegetic și pe de altă parte permite o organizare mai eficientă de gospodărire a sectoarelor atribuite/încredințate de stat în acest scop.

În zilele de miercuri, sâmbătă și duminică în perioada propusă la pct. 1 din proiect, pentru terenurile de vânătoare ale fondului cinegetic din afara fondului forestier, atribuite asociațiilor de vânători, se va efectua vânătoria la speciile propuse în Anexa nr. 1 la proiect. Aceleași zile sunt propuse pentru efectuarea vânătorii la mistreț pe terenurile fondului forestier de stat gestionate de Agenția „Moldsilva”.

Punctul 3 reprezintă o normă necesară pentru a clarifica speciile de mamifere și păsări interzise pentru vânat, care populează teritoriul țării (densitate insuficientă) și sunt vulnerabile față de ansamblul acțiunilor și măsurilor ce se propun a fi realizate, odată cu aprobarea Guvernului și publicarea hotărârii în ordinea stabilită de legislație.

Termenii de vânătoare și limitele de recoltare propuse, vor permite păstrarea unui număr suficient al stocului reproductiv pentru fiecare specie, asigurând astfel majorarea efectivului numeric al animalelor de interes vânătorească în sezonul viitor.

În acest context, în punctul 4 sunt propuse spre aprobare limitele de recoltare (indicate în anexele la proiect) la speciile de faună sălbatică, în terenurile de vânătoare ale fondului cinegetic, preponderent neîmpădurite, atribuite asociațiilor de vânători și pescari, în terenurile de vânătoare ale fondului forestier de stat, gestionat de Agenția „Moldsilva”, în terenurile fondului forestier de stat atribuite în folosință în scop de gospodărire cinegetică, inclusiv numărul de mamifere pentru recoltare, prin efectuarea vânătorii, în scopul completării colecției de animale pentru expoziții zoologice (scop cultural) al Muzeului Național de Etnografie și Istorie Naturală (alin. (3) art. 27 din Legea regnului animal nr. 439/1995).

Limitele pentru fiecare specie, propuse pentru extragere, prin efectuarea vânătorii, în terenurile preponderent neîmpădurite, sunt considerate și propuse din informația obținută despre: (i) limitele recoltate în sezonul de vânătoare anterior, (ii) înregistrările de boli notificabile la animalele sălbatice prezentate către minister în perioada 2019-2020, (iii) recomandările referitoare la subiect, înaintate Academiei de Științe a Moldovei de către instituțiile publice de cercetate științifică, (vi) date oficiale privind importul numărul/cantitatea de specii de animale sălbatice în stare vie (pentru repopulare) în perioada de referință, etc.

Urmare a analizei exhaustive a informației menționate, constatând unele neclarități/dovezi și argumentări mai puțin justificate, la această etapă, din partea subiecților interesați, implicați în implementarea ulterioară sau potențial influențați de relațiile sociale ce urmează a fi reglementate de actul normativ, se propune Guvernului, aprobarea extragerii/recoltării din terenurile preponderent neîmpădurite, iepuri (cca 12 mii), fazani (17,4 mii), găște (1,15 mii), rațe (13,5 mii), porumbei și prepelițe (câte 13 mii); în terenurile fondului forestier de stat - 299 de mistreți din care 180 în fondurile gestionate de entitățile teritoriale subordonate Agenției „Moldsilva”, iar restul 119 mistreți în terenurile fondului forestier de stat atribuite în folosință în scop de gospodărire cinegetică.

În cazul mistreților, luând în considerație efectivului evaluat de către Agenția „Moldsilva”, Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului, în contextul prevenirii răspândirii peste porcine africane pe teritoriul țării, consideră necesară reducerea unui număr mai mare de mistreț, în scopul diminuării probabilității afectării stării socio-economice a țării (sectorul zootehnic, exportul de cereale, sănătate publică, etc). În acest sens, după demararea etapei de avizare/expertizare a proiectului de act normativ, participanții la avizare, ca de ex.: Agenția „Moldsilva”, ANSA, etc sunt vizati spre înaintarea de propuneri în acest sens.

5. Fundamentarea economico-financiară

Prevederile proiectului vor condiționa folosirea rațională a resurselor cinegetice ale Republicii Moldova, vor asigura o diminuare stabilă a efectivului de răpitori care depășesc nivelul optim și vor stabili prevederi legale privind respectarea limitelor de vânătoare, controlul eficient al vânătorii și conservarea diversității biologice naționale.

Implementarea proiectului nu necesită alocarea resurselor financiare de la bugetul de stat, deopotrivă, va contribui la majorarea acestuia din mijloacele financiare acumulate la atribuirea autorizațiilor pentru mistreț, biletele silvice, eliberate în ordinea stabilită.

6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

Urmare aprobării și publicării prezentului proiect de act normativ nu vor fi modificate, abrogate sau adoptate alte acte normative noi în scopul implementării prevederilor proiectului.

7. Avizarea și consultarea publică a proiectului

În vederea asigurării principiului transparenței și participativ în procesul decizional al autorităților administrației publice, în conformitate cu art. 32 din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative, anunțul privind inițierea elaborării proiectului hotărârii de Guvern cu privire la efectuarea vânătorii în sezonul de vânătoare 2020 – 2021 a fost publicat în data de 01.07.2020, pe pagina web al Ministerului Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului www.madrm.gov.md la compartimentul „Transparență decizională / Anunțuri de inițiere a elaborării deciziilor”.

Proiectul se propune avizării/expertizării, după anunțarea proiectului spre examinare în ședința secretarilor generali de stat, pe un termen de 10 zile lucrătoare. Ulterior, pentru asigurarea consultării cu publicul interesat proiectul hotărârii se va publica pe portalul guvernamental <http://www.particip.gov.md>

Argumentele prezentate în nota informativă justifică soluțiile proiectului iar prevederile proiectului sunt conforme interesului public și nu aduc atingere drepturilor fundamentale ale omului.

Ministru

Ion PERJU